



# 提质增效加速发展 全力打造“孝乡”品牌

## ——天长市秦栏镇经济社会发展纪实

王万朝

素有安徽“东大门”之称的天长市秦栏镇，古称秦关，是秦始皇围牧马之地。位于皖苏两省、三市交界处。东临历史文化名城扬州，南靠我国化纤工业基地仪征，北与高邮市隔湖相望。是全国重点镇、全国文明镇、全国行政体制改革试点镇、全国小城镇建设示范镇、全国发展改革试点镇。

秦栏是宋代农少卿朱寿昌的故里，其千里弃官寻母之孝行，被列为古代二十四孝之一。

近年来，该镇围绕提质增效加速发展，全力打造孝乡品牌，调整产业结构，全力招商引资，优化营商环境，构建发展平台，经济和社会各项事业均取得了长足进步。预计2019年全年规模以上工业总产值36.23亿元，同比增长7.9%；规模工业增加值7.27亿元，同比增长7.9%；固定资产投资11.6亿元，同比增长10.2%；财政收入1.2亿元，同比增长20%；外贸进出口总额8288万美元，同比增长3.2%，经济发展总体呈现平稳协调态势。

谈起秦栏镇经济社会发展如此迅速的原因时，镇党委书记张钰感慨地说：“秦栏的发展得益于秦栏人敢为人先的创业胆识。”改革开放后，被千年孝文化滋润的秦栏人，以大孝创业报达家乡，以小孝致富回报父母的情怀，从100多平方公里的土地上走出去，走向南北，闯荡市场，在浙江、广东等经济发达地区不仅赚得了大把的钞票，而且带回了技术、人才、设备，使一个个电子小厂如星星之火，在整个小镇漫延开来，几乎家家是工厂，街道就是流水线，形成了较为完整的产业链。生产的高压包、遥控器电视机元配件，一下子占领了国内外市场，高压包和遥控器分别占到全世界维修市场的80%和40%，“高压包包揽天下，遥控器遥控东西”成为秦栏镇工业发展阶段的真实写照，其生产经营之道被誉为安徽的“温州模式”。

## 二届中国·秦栏寿昌文化节

秦栏寿昌文化节



天星集团五彩线车间

### 调整产业结构 优化营商环境

“调整产业结构是民营企业发展的必然之路。”张钰说。近年来，秦栏镇围绕电子产业、新材料新能源产业和汽车摩托车零部件四大主导产业继续做好招商引资工作，其中太平洋海绵、佳宾新材料已建成投产。加大装备制造产业和高端电子产业的引进，实现生产经营集中管理，资源要素集约统筹，装备制造产业引进了2家环保设备产业，1家企业已在建设。高端电子产业已初步完成基础设施规划设计，美丽小城、智慧小镇项目开工后，迅速开展建设，形成多产业、多项目均衡发展的良好产业结构布局。

该镇围绕提质增效，大力开展招商引资工作。2019年，锁定上海、浙江、苏州等地，先后组织外出招商90天，挖掘有价值线索38个，成功签约亿元项目11个，协议投资21.85亿元。其中太平洋海绵、佳宾新材料、晶鼎电子和高升塑业已经竣工投产，9个项目正在建设之中，4个项目签约待建，全年共完成投资26亿元。

同时，积极推进“腾笼换鸟”，完成6家企业的厂房转让，盘活闲置土地200多亩。扎实开展“四送一服”双千工程集中活动，对全镇范围内近200家企业走访调研，帮助企业化解用地、用工、流动资金困难等各类生产要素瓶颈制约。全年共处理了拆迁、迁坟、企业用地、基础设施建设及遗留的各类矛盾近300起，完成拆迁安置12户，迈腾新材料、超亚环保设备、君华彩印等9家企业顺利开工。

### 做好规划布局 构建发展平台

“加快构建发展平台，需要科学规划和布局。”张钰说。因此，该镇按照城乡一体化发展和打造现代工贸型小城市的标准定位，进行了新一轮城镇总体规划和开发区建设规划修编，编制了《省级农民小康住宅示范村建设规划》《住宅园区控制性详规》《村庄布点规划》《中心村建设规划》等一批专项规划。通过引导各类要素向城镇集中，加快推进城乡一体化进程，先后开工建设了两个工业园区，推进产业集聚。该镇在抓好工业园区和住宅园区建设的同时，把提升公共服务功能作为城镇建设的重点。

近年来，该镇每年投入城镇基础设施建设资金在5000万元以上，新建了秦栏小学、完成了寿昌广场、天成商贸综合体、农贸市场、污水处理厂、345国道秦栏段街道化改造以及城镇给排水、防洪等一批重点工程建设，显著提升了城镇的服务功能，提高了城镇居民的生活质量。



污水处理厂

### 创新体制机制 抓好城镇管理

“城镇是三分建设，七分管理”。镇党委副书记、镇长陈香元说。该镇致力于打造设施配套的硬件环境，突出以镇区和工业园区为重点，加大环卫、绿化、亮化等公共设施投入，有力地推动了市政公共设施建设。近三年来，建成并投入使用垃圾填埋场和压缩式垃圾中转站各一座，年清运垃圾8000多吨，新建水冲式公厕6座，新建垃圾池120座，新添置果壳箱400个，有效改善了城镇居住环境。

该镇通过购买服务的方式，在天长市率先建立了环

卫、路灯、绿化运营和维护市场化机制，既提高了城镇管理效率，又降低了管理成本。同时，该镇将环卫保洁服务向村一级延伸，实现城乡环境卫生一体化管理。并以“三治三增三提升”行动为抓手，深入开展城镇建设、市容市貌、交通秩序、环境卫生、集贸市场、农村垃圾专项治理等专项整治，并建立长效管理机制，较好地解决了城镇“脏、乱、差”的问题，实现了城镇建设和城镇管理的共同进步。

### 打造智慧秦栏 建设美丽小城

镇党委、政府审时度势、科学把脉，大力推进“智慧秦栏·美丽小城”城乡一体化项目建设，全力打造城乡融合发展区。



小街背巷文化墙

“智慧秦栏·美丽小城”城乡一体化项目，以新型城镇化产业为支撑，以孝文化展示和体验为亮点，进行“两化互动，产城融合”实现“安居与乐业”，体现秦栏文化和产业特色。项目主要内容为综合治理9公里秦栏河、孝子河水环境，打造电子科技产业园，建设中华孝道文化园，综合提升镇区道路和污水处理及配套等公共服务基础设施。项目规划总面积91万平方米，主要建设核心区景观产业园生态区总面积43万平方米，孝文化核心区总面积49万平方米，同时配套路网、污水处理厂、老城区道路改造及雨水管线等配套工程。预计总投资14.6亿元。特色小镇建设项目可行性研究报告已批复，PPP项目招标采购和结果公示工作已经完成。今年将按照PPP项目工作推进方案，全面开工建设。

### 弘扬孝道文化 营造和孝氛围

“城镇发展一定要融入地方特色文化。”陈香元说，“如果城镇没有自己的文化，就如同一个干瘪的躯壳，没有生机。”秦栏镇是宋代24孝之一朱寿昌的故里，孝亲文化源远流长。因此，该镇把弘扬孝道文化，践行时代文明作为建设和孝秦栏的一项重要工作来抓，通过评选“孝星”，创建“孝亲之家”，不遗余力地宣传和弘扬孝道文化，并以此作为构建社会主义核心价值观体系，提升全镇文化软实力的重要途径。

2013年，政府投资1600万元建成了面积2.5万平方米的寿昌广场。广场竖立了朱孝子弃官寻母，孝行天下的大型雕塑，再现了朱孝子当年携母还乡的情景。雕塑四周镶嵌了《宋史·朱寿昌传》和宋代大文豪苏轼、大政治家、文学家王安石赞颂朱孝子弃官寻母的诗、词，雕塑两边还竖立了古代二十四孝浮雕，介绍了二十四个孝亲敬老的动人故事。整个广场树木参天，回廊曲径通幽，充满了孝文化设计元素，是一座古代文化与现代文化交相辉映，古今元素与商业特色相互交融的集休闲、健身、娱乐、观光为一体的文化休闲中心。2014年9月，寿昌广场被全国敬老爱老助老主题教育活动组委会办公室、中国老龄事业发展基金会授予全国14家“弘扬中华孝道示范基地”之一。

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”。目前，该镇按照加速推进“产业兴镇”步伐，全力打造“孝子之乡”品牌的目标，加快基础设施和公共服务平台建设，加大孝文化对经济的介入，把客商引进来，把市场活起来，努力实现经济藉文化而发展，文化藉经济而振兴，使全镇经济社会发展借助孝文化的熏陶取得更大突破。



向孝亲之家授牌



农民小康住宅示范村